



## 柳下谈

对防疫措施而言,严格绝不是无情,坚决绝不是孟浪。必须看到,在疫情防控常态化的今天,需要像“陶瓷店里抓老鼠”一样制定并实施防疫措施的绝不止上海一地。也正因如此,大兴区强化防疫不忘家宠的做法,值得一些地方好好学习。

# “不忘宠物”的疫情防控更有温度

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 王学豹

近日,北京市大兴区根据疫情防控要求,对天官院街道融汇小区部分居民实施集中隔离观察。在这一过程中,一项“许可”赢得了不少人的点赞——在保证各项防疫要求严格落实到位的情况下,允许养有宠物的人家留下一名家庭成员居家隔离,以便照料家里饲养的宠物。

人们之所以为之点赞,是因为这样的“细节”让他们在疫情防控对

冷峻面孔上看到了温情。为了更精准地发现并控制疫情,大兴区继对天官院街道五个社区实施封闭管控之后,又对“重点”社区的部分居民实施集中隔离观察,防控措施之严、工作力度之大显而易见。可贵的是,大兴区在强化疫情防控时并没有只要力度不要温度——在果断对个别小区部分居民实施集中隔离的同时,考虑到有些家庭养有宠物,特地为集中隔离措施打开一个“出口”,让确有需要的家庭能有一人留下来照料宠物。这样务实而体贴的举措,不仅可以避免防疫对

家养宠物的“次生伤害”,也会让当事居民“心气”更顺,更愿意主动配合集中隔离观察的实施。

入冬以来,疫情有所反复,不少地方防控压力剧增。面对突发疫情,一些地方惊慌之下用力过猛,紧急推出的防控措施力度有余而温度不足,失之于简单粗暴。比如,有的地方在几乎毫无准备的情况下,就仓促宣布对全城居民实施居家封闭管理。与此同时,必要的社区物资配送却跟不上,导致不少居民的日常生活难以维继。以至于,当地政府不得不专门召开新闻发布会,公

开向市民道歉,匆匆宣布解除对居民的居家封闭管理,并在基本生活物资供应方面推出相应补救措施。

疫情防控是一项复杂的系统工程,也是对各地治理体系与治理能力的一种挑战与检验。即便疫情出现某种严重的突发状况,各地也应展现出正确的应对姿态。一方面,要时刻保持警惕,防微杜渐,避免有任何形式的麻痹大意掉以轻心;另一方面,在制定防控措施时,要力求稳妥周全,切勿因惊慌失措或急于求成而让防疫失去必要的精度与温度,让不做准备、不计后

果的防控措施过度干扰正常的社会生活秩序。在近日发布的一篇网文中,张文宏医生将上海的防疫工作比作“陶瓷店里抓老鼠”——既要抓住老鼠,又不要打破瓷器,说的正是这个意思。

对防疫措施而言,严格绝不是无情,坚决绝不是孟浪。必须看到,在疫情防控常态化的今天,需要像“陶瓷店里抓老鼠”一样制定并实施防疫措施的绝不止上海一地。也正因如此,大兴区强化防疫不忘家宠的做法,值得一些地方好好学习。

# 要让“给老赖订高铁票”的生意得不偿失

## 来论

□史洪举

1月上旬,据调查发现,为失信老赖提供订高铁票、机票服务的“黄牛”活跃在QQ、百度贴吧、微博、豆瓣、部分网站和微信公众号等网络平台的角落,有的甚至在淘宝开起了网店。经实测发现,只需提供身份证或护照,加上两三百元至上千元不等的手续费,即可通过“黄牛”的“特殊渠道”为“限高”人员订得高铁票和机票。多家航空公司、第三方订票平台及中国铁路12306的客服查询后

均表示,客票状态正常,尚不知道是如何出票的。

据报道,之所以给失信老赖订高铁票、机票成为一门生意,主要在于,根据《民事诉讼法》等规定,被人民法院判定为失信老赖的人,法院可以依法对其实施惩戒,对其限制消费。“限高”举措包括限制乘坐飞机、列车软卧、轮船二等以上舱位,限制乘坐G字头动车组列车全部座位、其他动车组列车一等以上座位等。然而,部分“黄牛”的投机行为却架空了限高令,让老赖能够轻易规避制裁。对此,既要严肃惩戒帮凶,也要补上短板,让老赖无机可乘。

对老赖实施限高令等制裁措施,是维护胜诉当事人合法权益、

司法权威和法律尊严的应有之义。只有对失信老赖的制裁和限制越严格,才越能形成倒逼作用,让老赖尽快履行生效裁判确定的义务,进而让公众树立对法律与规则的敬畏,降低交易成本和社会运行成本。可以说,在法治社会,无论是执法机关抑或是社会公众,都应养成向老赖说不的意识,自觉抵制老赖,这是维护良好法治环境的必然要求。

航空部门和铁路部门采取措施限制老赖购买高铁票和机票,是履行构建诚信社会,对失信老赖实施联合惩戒的分内职责。而部分“黄牛”利用技术漏洞,或者篡改有关信息,帮助老赖订购其本应无权订购的票证的行为,是

对司法权威的蔑视和挑战,且有可能涉嫌违法犯罪。

根据《民事诉讼法》及有关司法解释,被限制消费的失信老赖,如果依然实施相关消费行为,将被认定为拒不执行判决、裁定,可能面临15日拘留,10万元罚款的司法制裁。如果情节严重的话,将构成拒不执行判决、裁定罪,最高可判处七年有期徒刑,并处罚金。

帮助老赖订票的行为,实际上相当于老赖逃废债的“共犯”。因为这些“黄牛”对老赖所受到的制裁是明知的,其在明知老赖通过正常程序不能订购机票、高铁票的情况下为其“开后门”,属于典型的帮凶。即便相关订票系统确实存在漏洞,也不能由此洗脱

这些“黄牛”的罪责。也就是说,如果这些老赖违规乘坐高铁的行为被发现,其将面临司法拘留乃至刑事追责,“黄牛”也将承担相应责任。

此外,这些“黄牛”可能成为拒不执行判决、裁定罪的共犯。如果“黄牛”依靠修改、篡改系统中的数据购买票证的话,则可能构成非法侵入计算机信息系统罪。要是这些“黄牛”长期以此为业的话,实际上是经营了一种不被法律允许的“生意”,还可能构成非法经营罪。

构建诚信社会、法治社会是让每个公民都受益的好事,每个人都应有责任向失信老赖说不。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

# 潍坊首个“辛丑牛”刮刮乐大奖中出 幸运彩友喜得50万元大奖

体验。

1月14日傍晚,陈先生下班路过高密市37079568号福彩站,进站买完双色球后,发现牛年生肖票已经铺满了站点的刮刮乐展示柜台。早已等待新票许久的陈先生立即选购了一本面值20元的“福牛贺岁”。1月17日,陈先生再次来到37079568号福彩站,经过核算,他购买的“福牛贺岁”中共得460元奖金。体验过20元面值的生肖票之后,陈先生打算尝试一下10元面值的“牛年大吉”,于是多加了40元,选购了一本“牛年大吉”。由于时间相对充裕,陈先生便坐在彩站的角落开始刮票。十几分钟后,眼见整包票即将刮完,惊喜

大奖从天而降——倒数第9张“牛年大吉”刮中了25万元头奖。由于目前正值派奖活动期间,奖金翻番,陈先生的25万元大奖秒变50万元!

领到奖金,陈先生的妻子说:“原本没指望能中什么大奖,但这次领奖让我对买彩这件事有了全新的认识,希望他今后继续保持一颗平常心,理性买彩。”

目前,刮刮乐牛年生肖票派奖及营销活动正在如火如荼地进行中,全国预计2亿元派奖奖金,全省6300张1000元的加油卡,多重惊喜陪您一起过大年。

(王晓峰)



# 青岛彩友机选中得快乐8游戏5万元大奖

1月19日晚,福彩快乐8游戏第2020019期开奖,当晚青岛彩友中得全省唯一1注“选八中八”大奖,奖金5万元!近日,中奖彩友汪先生(化姓)来到青岛市

福彩中心,办理了兑奖手续。

汪先生介绍,他是一位有着十多年彩龄的老彩友,快乐8游戏上市青岛后,他就在经常购 票 的 37022213号福彩票销售站里了。

解到了新游戏的规则,并成了快乐8的粉丝。“我退休后也没什么别的爱好,就是喜欢福利彩票,平常没事就会来福彩销售站坐坐聊聊天,顺便买上几注号码。以前双色球、七乐彩、3D之类的都会买,现在又多了个快乐8。”汪先生说。

玩法多样是快乐8游戏的一大特点,汪先生表示他在了解快乐8游戏基本情况后,对“选六”至“选十”玩法尤其青睐。这次中奖的“选八”玩法,他刚刚买了三期。“我每天晚上都会对着开奖号码核对彩票,发现8个号码全中了,挺高兴的。”汪先生笑着说。据了解,汪先生所购的彩票除中得1注“选八中八”,还有1注“选八中四”奖,奖金共计50003元。(刘秀 王晓峰)



枣庄市“公益福彩同行 点亮美丽乡村”

# 第二批公益路灯安装完工

近日,随着枣庄滕州市大坞镇洪山口村的最后一盏路灯安装完毕,枣庄市“公益福彩同行 点亮美丽乡村”第二批公益路灯建设正式竣工并投入使用。

据悉,第二批“公益福彩同行 点亮美丽乡村”资助活动共投入福彩公益金14万余元,通过政府采购方式采购了70盏太阳能路灯,在枣庄市中区永安镇蔡庄村、峄城区峨山镇后香屯村、滕州市大坞镇洪山口村等没有实施亮化工程的村庄进行安装,解决了村民夜晚“出行难、行路难”问题。

一盏盏造型美观、实用节能的太阳能路灯整齐有序地排列在村道旁,照亮了村道,更照亮了群众的生活。“以前村里没有

路灯,大家夜间出行很不方便,要提着个手电筒照明,现在村里安装了路灯,村民晚上到邻居家串门和出来散步方便多了,非常感谢福彩中心为我们村办了一件大好事。”洪山口村村民高兴地说。

为弘扬福彩发行宗旨,践行福彩社会责任,让福彩公益金使用“看得见、摸得着”,解决“老百姓最需要、最急迫”的生活困难,自2019年起,枣庄市福彩中心开展了“公益福彩同行 点亮美丽乡村”公益路灯资助活动。截至目前,该活动已为枣庄市11个村庄安装了共计372盏太阳能路灯,在解决群众生活困难的同时进一步促进了福利彩票公益品牌形象深入人心。(冉雷)

中国福利彩票  
国家公益彩票